

商标变迁映射出白酒品牌意识的觉醒

一枚商标，虽小如方寸，却承载着百年沧桑与时代变迁，见证着一个品牌的成长与觉醒。

作为中国白酒行业的标志性品牌之一，汾酒的商标从最初的“高粱穗”到现今的“汾”字，历经更新与迭代，反映了汾酒在市场环境变迁中不断塑造品牌身份、寻求文化认同的努力，同时折射出整个中国白酒行业品牌化发展的历程。

商标意识觉醒

中国白酒行业历史悠久，但曾经长期处于“有品名，无品牌”的状态。各地酒坊虽多，但产品流通多依赖口碑和地域认知，缺乏系统的品牌保护和商标建设。1923年5月，北洋政府颁布《商标法》，这是行业品牌建设的制度基础。晋裕汾酒公司总经理杨得龄抓住机遇，积极申请商标注册，1924年，中国白酒行业第一枚商标——“高粱穗”诞生。

“高粱穗”商标由五株高粱穗和23颗饱满的高粱组成，象征晋裕汾酒坚持以纯高粱酿造的工艺。五株高粱寓意汾酒酿造法中的“五齐”工艺，同时象征五谷丰登、五子登科的吉祥意义。这一设计不仅展现了产品特质，也体现了对文化寓意的注重，是汾酒首次尝试在缺乏品牌意识的市场中树立差异化标识。此举标志着汾酒品牌建设迈出重要一步。

1949年新中国成立后，华北人民政府实行酒类专卖，将晋裕汾酒公司与其他企业合并，成立杏花村国营酒厂，隶属于华北酒类专卖公司。此时，汾酒年产量131吨，实现利税4100元，产量和效益均居全国前列。老白汾酒和竹叶青酒成为首届中国人民政治协商会议的国宴用酒，汾酒成为新中国

成立初期国家庆典用酒代表。

为适应社会发展和政策需求，杏花村酒厂于1951年至1958年间启用“红星牌”商标。红星象征新中国的时代精神和文化认同，在计划经济初期强化了品牌形象。同时，汾酒开始发掘文化资源，1953年设计的“杏花村”商标首次将杜牧诗句的文化意象与产品紧密结合。1956年至1957年间，汾酒系统性注册“杏花村”商标，覆盖多个产品线，标志着品牌的正式确立，为行业后续的市场化运营提供示范。

国内外市场探索

新中国成立初期，白酒产量有限，满足国内消费是首要任务。上世纪50年代初，全国白酒产量约10.8万千升，汾酒作为“四大名酒”之一，其品牌地位日益稳固。同期，汾酒加快产能扩建，到1953年职工数增至74人，产量达681吨；1959年产量升至2000吨，为后续出口奠定基础。

1958年，汾酒开始申请“古井亭”商标，名称来源于老作坊旁的古井亭，图案以金线描绘古井亭结构，成为外销系列产品的重要标识。此后，“古井亭”商标逐步用于出口汾酒及竹叶青酒，商标样式沿用至今。1966年汾酒下注册“汾新”商标，1968年启用的“长城牌”商标，以民族象征长城为图案，符合当时强调民族自强和开拓国际市场的需求，成为外销产品标识的核心。

在这一时期，汾酒通过代理出口及与山西粮油食品进出口公司的合作，逐步拓展海外市场。国内市场环境的不确定性促使汾酒转向出口，体现出其在复杂环境下的调整能力和生存智慧。

品牌矩阵成型

改革开放以来，中国白酒行业进



入市场化转型阶段，汾酒积极开展品牌重塑。1980年，国家工商行政管理局等部门联合发布《关于改进酒类商品商标的联合通知》，要求酒类商品商标与产品名称保持一致。此后，“汾”“竹叶青”商标相继注册，并广泛应用。

这一阶段，汾酒品牌意识发生显著变化，逐步摆脱对具象符号或时代标语的依赖，转向对核心品牌价值的集中表达。汾酒作为产地、工艺和历史传承的象征，成为汾酒品牌的核心标识。

1983年，汾酒将琵琶瓶、观音瓶和竹笋瓶等高档产品的商标统一为醒目的“汾”字牌，实现了品牌价值的回归和战略的清晰化。此后，汾酒进一步细分产品线，1990年注册“老白汾”“白玉汾”“玫瑰汾”等商标，形成以“汾”为主品牌，多子品牌协同发展的品牌矩阵。

这一品牌矩阵管理模式为汾酒集

团化、多元化发展提供了支持，同时引领了中国白酒行业由单一品牌向多层次品牌体系升级的趋势，初步形成以“汾”为主品牌，“竹叶青”“老白汾”“白玉汾”“玫瑰汾”为子品牌的伞形架构。这种前瞻性的品类品牌管理思维，引领了白酒行业从单一品牌向多层次品牌体系升级的进程。

1988年至1993年间，汾酒连续六年位居全国白酒销量榜首，品牌影响力进一步巩固。

从“高粱穗”到“汾”字品牌矩阵，汾酒商标的百年演变是中国白酒品牌化发展历程的缩影。汾酒商标的演变不仅是一部品牌发展史，也反映了中国白酒行业从无序、依附向规范、独立转变的品牌觉醒过程。通过不断调整品牌战略和商标体系，汾酒实现了文化传承与市场适应的结合，推动了中国白酒品牌建设迈向更高水平。

(丁文)



7月21日，山西杏花村酒家连锁管理有限公司与山西雅阁瑞普家居广场有限公司的战略合作签约仪式，为汾酒文化传播与酒类体验式营销写下了浓墨重彩的一笔。双方携手打造的汾酒老作坊酒馆项目，不仅是一次商业资源的整合，更是汾酒以“老文化”对接“新消费”的创新尝试，既是杏花村酒家品牌矩阵的重要延续与补充，也是汾酒集团年轻化战略与千年文化具象化的生动实践。

酒家连锁公司长期深耕汾酒文化推广，旗下拥有杏花村酒家、汾酒老作坊酒馆、杏花村小酒馆等多个项目。其中，汾酒老作坊酒馆与杏花村小酒馆作为杏花村酒家品牌的延续与丰富，共同构成了适应当前消费结构调整的新型消费场景集群，将汾酒的历史底蕴与现代消费需求巧妙融为一体。

近年来，随着新经济形态的发展与消费者群体的变化，“餐+酒”的组合在年轻群体中日益受到青睐，他们更追求轻松环境中的“微醺”体验，已从单纯的“饮酒”开始转向“饮酒+体验+文化感知”，小酒馆已逐渐成为年轻消费者社交与消费的重要场景。

汾酒老作坊酒馆正是当下与年轻消费者精准契合的具象化表达，同时也是汾酒集团适应消费结构调整的重要举措。它以“鲜活载体”为定位，通过独特空间设计还原汾酒千年酿造历史，搭配历史还原表演、沉浸式品鉴等活动，让消费者在饮酒中读懂汾酒文化。

老酒馆如何撬动新市场？汾酒打破传统“博物馆式”的文化展示，将其数千年的酿造历史深度融入消费场景。通过精心设计的空间布局、历史表演和沉浸式品鉴等鲜活载体，千年品牌故事得以从静态陈列转化为生动的文化体验，实现文化的具象化表达，提升了品牌的文化感染力和消费者的参与感。

在体验营销方面，汾酒老作坊酒馆与杏花村小酒馆形成了互补的品牌矩阵。前者强调文化深度体验，后者则主打轻松社交场景，二者共同构建了杏花村酒家品牌的延续与创新。通过“文化体验+场景细分”的策略，汾酒有效打造了差异化的竞争壁垒，避免了普通小酒馆的同质化困境，增强了市场竞争力。

此外，依托双方优质商业资源，汾酒老作坊酒馆与杏花村小酒馆围绕“文化+体验”构建新型消费场景，精准聚焦年轻消费群体，提供富有创意且情感黏性的体验场所，成为具备情绪价值的“微醺”打卡地。

从整体布局来看，这不仅是一场商业合作，更是传统白酒品牌应对消费升级的战略探索。以文化为锚、体验为纽带，老酒馆成功搭建起连接历史与新市场的桥梁，使汾酒成为年轻消费者的新宠，同时推动杏花村酒家在消费结构调整中焕发新生。

汾酒老作坊酒馆：沉浸千年 醉享新生

“电酿酒”服务助力千年酒业迈入绿能时代

时，提供节能诊断和用能优化服务。

“产品推进了酿酒企业从煤、天然气到电能替代，减少碳排放，更加节能环保。”赫兹能源云团队负责人介绍，产品的多重自动保护功能，还解决了煤锅炉和气锅炉存在的易燃易爆等问题，有效保障安全生产，让绿色酿造成为酒厂的“新宠”。

除了“电酿酒”外，赫兹能源云聚焦贵州当地产业特色，因地制宜地发掘与推进了“电制茶”等“新电气化”服务及“快宝”“电租赁”“电动汽车租赁”“贵电网”等能源增值服务，为贵州绿色低碳的生产方式和生活方式提供有力支撑。

赫兹能源云能源增值服务的六类产品上线仅两年多，已助力贵州地区

累计成交金额超5000万元，入驻优质能源服务商超过70家。

增值服务的快速铺开并非一蹴而就。这一系列能源增值服务在诞生初期，最大困难是如何将贵州地区本地化的服务商和用户引入平台，发挥它的价值。为了突破业务发展瓶颈，赫兹能源云打出了“组合拳”。

在自带引流效果的南网在线主页面上设置增值服务入口区，引入电网公司可信任的用户侧能源服务商，为平台后续的推广使用打基础。

“以前服务商找客源困难，线下审批动辄需要20天，现在平台上可以一键找客源，一键审批更是将时间缩短到3至5天。”赫兹能源云团队负责人表示，他们充分利用南网统一用户在

线服务平台南网在线，结合用电服务流量资源，搭建了一套独立的、市场化的能源服务商运营平台，支持服务商实时查询订单，从合同签约、现场施工、设备租赁、设备归还、金额结算到服务结束全流程线上管控。

此外，能源增值服务入口的开设进一步丰富了南网在线的服务内容，也为当地拓展新客户提供平台支持。

据了解，接下来，赫兹能源云将通过数字能源平台整合各类商机资源，面向市场提供绿色低碳商机撮合服务，以及近零碳园区、光伏结算、用户侧能源增值服务相关业务服务，推动用户侧电气化改造，助力能源行业低碳、绿色发展。

(科技日报)

北京现代：

秉持发展初心

携手伙伴共筑社会

责任链条

8月2日，在2025企业家太阳岛年会期间，由新华社品牌工作办公室、新华网主办的2025企业ESG发展论坛在哈尔滨举办。论坛以“创新实践 共筑可持续未来”为主题，汇聚政产学研各界代表百余人，共话企业可持续、高质量发展之道，致力于依托新华社覆盖全球的采编体系，讲好中国企业践行ESG的生动故事。为梳理ESG实践新成果，论坛现场公布了“2025企业社会责任&ESG实践案例”，北京现代获评“2025企业ESG实践案例”。

坚守初心 强化可持续发展管理

北京现代始终秉持行善初心，将可持续发展视为企业高质量发展的核心。集团积极响应中国新能源产业发展规划和“双碳”目标，坚定践行“正确的行动，可持续的未来”责任愿景。通过构建在华责任组织体系，成立社会责任委员会，统筹管理在华64家法人的可持续发展实践，北京现代制定了中长期战略规划，确保可持续发展目标的有效实施。同时，集团加强对标学习、议题管理及风险防控，全面提升可持续发展管理水平，为稳健运营筑牢坚实基础。

品质智慧并重 推动绿色和谐发展

北京现代将产品质量视为生存和发展的灵魂，严格加强产品全生命周期管理，确保为用户提供高品质、更安全的移动出行体验。同时，集团致力于成为智能移动出行解决方案供应商，依托“2025战略”，加大在人工智能、自动驾驶等领域的投入，引领汽车行业智能化、电驱化发展。在绿色发展方面，集团将绿色低碳理念贯穿于产品全生命周期，推动绿色生产、绿色产品和绿色运营，通过研发和推广低碳技术，构建低能耗、高能效的绿色制造体系，助推汽车行业向绿色低碳转型。此外，集团还坚持“以人为本”的理念，关注员工成长与成才，营造平等、包容、和谐的职场氛围，提升员工幸福感与归属感。

精诚合作 共筑社会责任链条

北京现代坚持“沟通与合作”的内在核心价值，与供应商、经销商等合作伙伴携手共进，共同推动责任供应链建设。集团全面加强供应商管理，推动上下游供应商共同践行可持续发展理念，构建健康、可持续的供应链体系。同时，集团携手经销商共建可持续发展的责任链条，健全经销商管理体系，提供全方位的能力培训与服务支持，共创美好未来。在公益事业方面，北京现代积极履行社会责任，专注于移动出行、无障碍出行、生态环境保护等多个公益领域，通过系统化、持续性的社会贡献活动，为社会创造温暖和价值，展现企业的社会担当。

未来，北京现代将继续秉承创新思维和挑战精神，实践人类社会梦想，为全球可持续发展事业贡献更多力量。

(新华网)

科技赋能草本养发 诗碧曼举办首届全球养发节



近日，全国连锁养发品牌诗碧曼在其连云港生产基地隆重举行了“诗碧曼百万门店财富赋能大会暨首届全球养发节”。这场汇聚诗碧曼全国代理商、加盟商及各行业嘉宾的盛会，不仅展现了这一全国连锁品牌的综合实力，更向消费者传递了科学养发理念，为品牌发展注入了强劲动能。

活动首日，与会者实地探访了诗碧曼连云港现代化生产基地。

作为深耕草本养头皮领域的全国连锁品牌，诗碧曼始终秉持“以科技赋能草本，以服务守护健康”的理念，凭借标准化门店网络与创新产品矩阵，已在全球布局近2000家门店，为消费者提供专业头皮护理解决方案。

诗碧曼连云港生产基地

参观者亲历了达到十万级无尘标准的洁净车间(即每立方米空气中0.5微米以上尘埃粒子不超过十万个)，目睹了现代化生产线的精密运作。从原料到成品，每瓶产品均需经过成分、微生物等多维度严格检测。研发实验室到成品检验室的全程透明化品控流程，将“草本健康养头皮”的理念转化为严谨可见的品质保障。多位加盟商在参观后表示：“亲眼见证诗碧曼对品质的执着追求，让我们对品牌更有信心。”

会上，诗碧曼集团CEO付学军宣布诗碧曼首届全球养发节启动，标志着品牌从产品提供者向健康生活方式引导者的角色升级。

针对消费者关心的产品与服务升级，付学军披露了2025年三大创新战略：管理上推行网格化带教，确保全国门店服务标准统一；模式上落地“百万门店经营方法论”，让每家门店都能为消费者提供标准化体验；产品方面，下半年将推出诗碧曼头皮营养液(小金瓶)及奢养系列套餐，以更细分的解决方案满足不同消费者的头皮需求。

中国美容美发协会副会长马会景在会上指出，随着全球经济的发展和人们生活水平的提高，消费者对于头部护理的需求日益多样化和精细化。这一趋势不仅体现在对产品品质的更高要求上，还反映在对消费体验和品牌文化的追求上。当下消费者对头部护理的需求已从“解决问题”转向“品质体验”。诗碧曼通过线上线下融合的引流模式，精细化客户管理系统，正契合这一趋势。

从十万级无尘工厂的品质把控，到全国门店的专业服务，再到持续创新的产品矩阵，诗碧曼正以“连锁化、标准化、专业化”的路径，让科学养发的价值触达更多消费者。本次盛会不仅是诗碧曼品牌发展的重要里程碑，更向消费者传递了一个清晰的信号：选择诗碧曼，获得的不仅是一款养发产品，更是一套基于科学与体验的头皮健康解决方案。随着全球养发节的推进，这一全国连锁品牌或将为更多人的头皮健康保驾护航。

(丁文)